

快乐“暑”不尽 精彩伴“童”行

福州文明实践活动助力少年儿童健康成长

本报记者 林榕昇

这个暑假，孩子们在忙些什么？今年夏天，我市精心推出一系列未成年人暑期文明实践活动，各县（市）区新时代文明实践中心（所、站）成为青少年的热门打卡地。红色教育、非遗手工、国学课堂……一系列内容丰富、形式多样的实践活动，让孩子们在游戏中收获知识，在互动中传递文明，在潜移默化中“扣好人生第一粒扣子”。

让文明实践热起来

20日下午，在罗源县新时代文明实践中心，30多名孩子凝神倾听台江区曲艺家协会副主席、评话老师林云明讲述民族英雄的故事，心中悄然种下爱国的种子。“用评话来讲爱国故事，不仅接地气，而且鲜活，孩子很喜欢。”家长李先生赞叹。

“我一直想把福州传统文化讲给更多人听，这个活动为我提供了平台。”为了讲好这堂课，林云明从福州市区来到罗源，提前准备，让非遗真正成为可听、可看、可参与的生动体验。

这是“童行有礼·文明一夏”系列活动中的生动一幕。今年暑假，福州市委文明办策划推出一系列“童行有礼·文明一夏”未成年人暑期文明实践活动，内容涵盖自然艺术、非遗体验、历史传承、多彩体艺、科创逐梦等五个类别十个主题，共12场活动，旨在为未成年人量身打造系列“小而美、频次高、参与面广”的文明实践活动。在“福州微文明”微信公众号上，活动一经发布，名额便被一抢而空。

让传统文化活起来

文明的传承，藏在传统文化里，也藏在非遗技艺的薪火相传间。25日上午，在马尾区新时代文明实践中心，一堂冷凝香课正散发出沁人药香。

冷凝香是福州市非物质文化遗产代表性项目。活动现场，非遗代表性传承人陈卫平展示了传统冷凝香的成品。造型精巧的香牌、香气清



雅的香丸、图案细腻的香膏……一件件作品引来孩子们的阵阵惊叹。随后，在陈卫平引领下，孩子们动手制作冷凝香，走进香文化的浩瀚世界。“妈妈你看，这是我做的‘清凉薄荷香’，挂在脖子上能提神醒脑，还能防蚊虫叮咬！”9岁的梓轩兴奋地展示自己的创作成果。

“冷凝香蕴藏着‘天然香材+节气养生’的东方智慧，但社会认知度较低，青少年多参与这样的活动，既能弘扬传统文化，又能感受东方生活美学。”陈卫平说。

感受手工乐趣之外，“童行有礼·文明一夏”系列活动还为孩子们提供环保研学和科学实践课堂。小宸是“童行有礼·文明一夏”系列活动的常客，在鼓楼、台江等场次活动都能见到他的身影。“这个暑假，我学会了用榕树叶剪贴画、搓元宵，还学到了很多科学知识。”小宸开心地说。

让多方资源聚起来

新时代文明实践阵地汇聚满满

人气，为进一步丰富青少年暑期生活，我市各地文明办还整合多方资源，越来越多党员群众、社会力量走进文明实践阵地、科技馆、博物馆、少年宫等场所，为孩子们送上一份份丰富的“暑期菜单”。

在西湖公园林则徐雕像广场，孩子们齐诵《少年中国说》，铿锵之声回荡湖畔，传递满满正能量；在陈氏五楼（陈宝琛故居）与孔庙，25名榕台青少年在古厝的斑驳与圣迹的庄严中，触摸家风家训的温度，感受中华传统文化的深厚底蕴；在昙石山遗址博物馆，孩子们走进考古的神秘世界，探寻海洋文明……通过多元化活动，充分激发了青少年对知识的好奇心与探索欲，增强了文化认同与民族自豪感。

福州市委文明办相关负责人表示，今后将持续开展文明实践活动，营造全社会共同关爱未成年人健康成长的浓厚氛围，引导广大未成年人自觉践行社会主义核心价值观，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

文明的种子需要主动“播种”。这个夏天，我市各地新时代文明实践中心变成了孩子们的快乐天地。一棵棵“小树苗”在这片沃土上尽情舒展枝叶，在欢声笑语中茁壮成长。

“暑”不尽的精彩活动，见证着天真无邪的成长瞬间。在户外研学中探索自然奥秘，在传统文化体验中感受非遗魅力，在志愿服务中体会助人之乐……这些沉浸式体验非课堂所能给予，却为孩子们的身心注入着无可替代的养分，让青少年在实践过程中发现自己的兴趣和潜能。

福州市暑期实践活动的成功举办，得益于社会资源的巧妙整合。一方面合理利用文明实践阵地、科技馆、博物馆、少年宫等校外



▲孩子们跟随非遗代表性传承人陈卫平制作冷凝香。本报记者 包华摄

◆非遗代表性传承人林威教小朋友制作元宵。本报记者 石美祥摄

短评

让文明实践从“中心”到“心中”

教育场所和资源，另一方面广泛吸纳文艺工作者、退休教师、大学生志愿者等社会力量，通过多方参与的模式，实现了学校思政“小课堂”与社会“大课堂”的有效融合，形成协同育人的良好机制。这种资源整合模式，更为其他公共服务提供了有益借鉴。

一系列丰富多彩的未成年人暑期实践活动犹如一把把钥匙，为孩子们打开通往更广阔世界的大门，也让新时代文明实践阵地真正走进百姓生活，成为服务群众的重要载体。活动现场，“就近便利、公益普惠、安全放心”，是家长们对新时代文明实践中心开展活动的一致评价。

群众的需求在哪里，服务就跟进到哪里。不只是暑期活动、理论宣讲、文艺表演、公益课堂、技能工坊……如今，越来越多群众所需所盼的服务项目在新时代文明实践中心集成落地，不断刷新人们对这个基层阵地的理解和认知，文明实践真正从“中心”走进了群众“心中”。

有福之州 文明同行
福州市委文明办 福州日报 联办

超800家茶企参展 汇聚2000家采购商

第五届福州茉莉花茶文化节暨第四届福州茶叶交易会9月5日至8日举办

本报讯（记者 蓝瑜萍 通讯员 叶健芳）记者26日从市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，第五届福州茉莉花茶文化节暨第四届福州茶叶交易会将于9月5日至8日在福州海峡国际会展中心举办。今年展会将有何亮点？记者带你抢先看。

亮点一： 众多茶叶区域公用品牌 集中亮相

对于准备前来看展的观众们，以下“重点”不容错过。

本届活动以“中国茶·世界享”为主题，展会面积超3万平方米，设置1200个国际标准展位，预计将吸引25个以上政府展团、800多家品

牌茶企，以及全球超2000家专业采购商参与。

此次共布局名茶与茶创意设计馆、名茶馆、茉莉花茶馆等三大主题展馆，打造茉莉花茶展区、新式茶饮展区、榕台融合展区、多彩闽茶展区等十个特色展区，并邀约福建省内外近30个区域公用品牌、近百个茶产业链条品牌企业集中参展。

以福建展团为例，将有25个茶叶区域公用品牌集中亮相。其中既有大家熟悉的安溪铁观音、武夷岩茶、福鼎白茶、福州茉莉花茶、正山小种、政和白茶等知名品牌，也有北苑贡茶、漳平水仙茶、大田美人茶等一批特色区域公用品牌。

值得一提的是，现场还特设海峡两岸“三茶”融合展示馆，集中呈现台湾22县市茶产品与文化，以“美学+贸易”复合空间深化榕台农业对接与文化共鸣。

亮点二： 将首次发布 福州茉莉花茶白皮书

开幕式期间，将发布我国茶行业首部由政府主导的《中国·福州茉莉花茶白皮书（2025）》，系统梳理文化历史、产业现状与国际竞争力，提出行业发展路径，为全球茉莉花茶产业贡献“福州智慧”，实现从经验输出到标准引领的跨越。

活动将以“产销精准对接”为

主轴，立足全球化视野，吸引专业采购商超2000家，同比增长20%。国际展区将充分彰显福州世界茶港的独特地位，促进与国外茶企间更紧密的文化互动与交流，并同期举办第二届闽商茶业大会、首届茶叶机械数智化交流会、第七届中国调茶师技能大赛福建赛、第四届全国供销合作总社职业技能竞赛福建预选赛等系列专题活动。

亮点三： 打造“会呼吸”的 茶文化展区

文化是茶产业的灵魂，本届茶交会尤为看重文化内核。

在这个茉莉花盛开的季节，现

场将创意打造“会呼吸的文化展区”，通过视觉、听觉、触觉等多感官交互，多维沉浸式体验福州茉莉花茶的诗意图与芬芳。

首创茉莉花茶主题沉浸式剧目融合非遗技艺与诗画艺术；新增“宋韵茶市·茶文化美学空间”和“一茶一书·茶文化图书展”等创新性活动，吸引更多年轻群体参与。

本届活动还将采取线上线下双轨并行的方式开展：线下创新推出“福州茶文旅精品路线”，串联三坊七巷、烟台山等城市地标，实现“一节带一城”的文旅联动；“茉莉花茶文创设计周”和“声音博物馆”等五感系列体验活动，让广大市民游客沉浸式感受非遗魅力。

榕多部门优化 用气优惠政策落实流程

本报讯（记者 沐方婷）近日，市市场监管局牵头组织市民政局、福州华润燃气有限公司召开专题座谈会，共同谋划如何让困难群众用气优惠政策落实得更精准、更便捷、更贴心。

据悉，在福州，城乡低保户、特困人员、享受国家定期抚恤补助的优抚对象、“革命五老”等人员家庭，可以拿着住宅所在社区开具的相关证明文件（需加盖社区公章）或民政部门核发的有效证件，到华润燃气公司申报，经审核后，按每立方米3.16元执行优惠保障政策。

然而，要享受到这每立方米3.16元用气优惠，困难群众仍需自行申请，来回盖章、申报。如何优化政策落实流程，打破信息壁垒，进而提升服务便捷度？市市场监管局、市民政局和福州华润燃气有限公司面对面沟通，推动困难群众申请用气优惠从“只跑一趟”到“一趟不用跑”。

针对当前困难群众需自行申请才能享受用气优惠，福州华润燃气有限公司表示，将尽快与市民政局、市退役军人事务局等职能部门建立对接机制，通过升级收费系统，实现对符合优惠条件的困难群众、优抚对象等群体的自动识别与匹配，推动优惠政策从“群众申请”向“自动享受”转变。

鼓岭文旅上新 柱岗顶项目即将开放

本报讯（记者 冯雪珠）记者昨日从古厝集团获悉，位于鼓岭柱里景区的柱岗顶项目已完成主体建设，进入收尾阶段，近期将对外开放。作为福州古厝集团统筹规划的重点文旅配套项目，柱岗顶的建成投用，将进一步完善鼓岭度假区的旅游服务功能、丰富业态供给，为鼓岭度假区打造高品质休闲旅游目的地提供有力支撑。

柱岗顶项目于今年4月启动施工，总占地约41000平方米，未来将实行预约入场制，重点打造“休闲体验+服务配套”一体化的旅游空间，可为游客提供自助露营、专业露营、政企团建及大型文化活动等多元化服务。

在基础配套方面，项目停车场面积约360平方米，可容纳约70辆小型轿车停放；游客服务中心集游客咨询引导、投诉处理、旅游商品售卖等功能于一体，且在中心前方增设咖啡饮品售卖区，为游客提供便捷的休息服务。

茉莉香满园 茶韵富农家

2025福州（永泰）茉莉花丰收季活动举行

本报讯（记者 陈君沂）26日，永泰县梧桐镇椿阳村的千亩茉莉花田在晨光中舒展洁白花瓣，以“花旅融新景 茶香润福香”为主题的2025福州（永泰）茉莉花丰收季活动在春伦生态茉莉花园举行。

在“药食同源”展区，嘉宾们品尝了茉莉花与草本共制的养生茶饮；现场的茉莉花茶种植资源及福州茉莉花茶科普展示，系统呈现了茉莉花茶文化与科技内涵；DIY茉莉花环、点茶表演等体验环节，则让嘉宾沉浸式感受福州茉莉花茶文化的生动与美好。

活动现场，春伦集团与来自全国各地的多家经销商伙伴签署合作协议，进一步打通“花田到茶杯”的市场通道，为当地茉莉花茶产业发展注入新活力。

“近年来，我们大力推动茉莉花种植与乡村振兴深度融合，将2000亩地变为高产花田，每亩年产



春伦茉莉花基地内，农户忙着采摘茉莉花。本报记者 郑帅摄



扫码观看
精彩视频